
2022 年温州市苍南县小升初科学考试试卷模拟真题(教科版)

题号 一 二 三 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．2019年 4月 18日台湾花莲市发生 6．7级地震，在温州的很多人也感受到震动。下

列有关地震的说法正确的是（ ）。

A．地震是地壳运动的表现

B．地震对地形变化没有任何影响

C．发生地震时赶快乘电梯逃离

2．2019年 1月，嫦娥四号探测器将实现人类首次在月球背向地球的一面而着陆探测。

在月球背向地球的一面一定存在的是（ ）。

A．空气 B．生物体 C．环形山

3．白居易的《暮江吟》“可怜九月初三夜，露似真珠月似弓”中描述的月相最接近下面

哪一个（ ）。

A． B． C．

4．甲、乙、丙三个体积相同的小球放入水中后沉浮情况如图，受到的浮力最小的是（ ）。

A．甲球 B．乙球 C．丙球

5．党的“十九大”报告中再次强调“一带一路”是当前中国经济建设的重点，它是“丝绸之

路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。对此下列有关说法不正确的是（ ）。

A．“丝”通常指蚕丝，蚕在其生命周期中属于幼虫

B．蚕的食物主要是桑叶
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C．在中国境内，东边地形高，西边低而平坦

6．在研究纸梁的厚度与抗弯曲能力的关系时，测得 1倍厚纸梁能承载 2个垫圈，那 4

倍厚纸梁最有可能承载的垫圈数是（ ）。

A．4个 B．8个 C．20个

7．如图，操场上的篮球架虽然很高，但却不容易倒，最主要的原因是（ ）。

A．篮球架采用了四边形框架结构

B．篮球架采用了，上大下小的结构

C．篮球架采用了上轻下重的结构

8．我们可以用塑料做雨衣，主要是因为塑料（ ）。

A．韧性好 B．吸水性差 C．硬度大

9．世界上灭绝速度“最快”的生物，从被发现到灭绝，仅仅 27年，它是斯特拉大海牛，

身躯庞大，体长达 7~8米，重达 3~4吨，终身生活在水中，吃食水生植物海藻，生宝宝，

并用乳汁哺育下一代。斯特拉大海牛是（ ）。

A．鱼类 B．两栖类 C．哺乳动物

10．下列动物中，幼年期和成年期在外观上差别一般不大的是( )

A． 熊猫

B． 蟾蜍

C． 蜜蜂

11．如图是电路检测器，若将两个检测头接触，小灯泡会亮。下列说法正确的是（ ）。
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A．两个检测头一个是导体，另一个是绝缘体检测头

B．检测头接到有故障的部分，小灯泡就会亮

C．把导体接入两个检测头，灯就会亮

12．下而工具中，在天气观测中没有用到的是（ ）。

A． B． C．

13．下列生活中的“小水珠”属于融化形成的是（ ）。

A．叶子上的露珠 B．冰棱上滴下的水珠

C．山间的薄雾

14．下列食品中，到 2019年“六一”儿童节为止还能食用的是（ ）。

A．产品名称：油炸花生仁 …… 保质期：常温 150天 生产日期：2018年 12月 1

日

B．产品名称：蒸奶香蛋糕 …… 保持期：60天 生产日期：2019年 5月 3

日
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C．产品名称：香脆薯片 …… 保质期：10个月 生产日期：2018年 6月 21

日

15．2018年以来，我县投放的 53辆新能源纯电动公交车已全部到位并开始运行，下列

关于纯电动公交车的说法中不正确的是（ ）。

A．纯电动公交车有助于减少大气污染。

B．纯电动公交车载客时重十几吨，所以电动机工作时需很大的电流。

C．纯电动公交车匀速行驶时车轮与地面的摩擦是滑动摩擦。

16．生物的形态特征一般与环境有关，下列说法不合理的是（ ）。

A．鸟的骨骼空心，有利于飞行

B．水葫芦叶柄膨大，会浮在水面上 www.xsc.cn

C．香蕉树叶宽大是为了帮助果实挡阳光

17．2019年 4月 10日 21点整，天文学家召开全球新闻发布会，宣布首次直接拍摄到

（ ）的照片。 这张照片来之不易，为了得到这张照片，天文学家动用了遍布全球

的 8个毫米/亚毫米波射电望远镜，组成了一个所谓的“事件视界望远镜”。

A．宇宙 B．黑洞 C．中子星

18．在下列食物滴上碘酒后，会变蓝色，这个食物是（ ）。

A．西红柿 B．番薯 C．青瓜

19．下列几组，铁钉生锈最快的是（ ）。

A． B． C．

20．在开展实地考察家乡自然水域时，以下做法错误的是（ ）。

A．取一瓶水样带回学校进行检验观察

B．到水里观察动植物和污染物

C．考察水域周围的环境，是否有废水排放

21．他们在实验室发现了一瓶无色的气体（如图甲），想知道它是什么气体，就利用图

乙的方法去检验它的性质，发现蜡烛会熄灭，并且是下面的先熄灭。小明同学马上下结

论：“这气体就是二氧化碳”。实验乙现象看，这种气体具有的性质是（ ）
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A．不支持燃烧 B．比空气重 C．AB都有

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、综合题

22．某课外兴趣小组的同学，利用小电动机只做了如图的太阳能电风扇。请回答：

（1）太阳能电风扇工作时，能量会发生转化，

如：________________能转化成_____________能。

（2）电动机的转子结构如图，它相当于电磁铁，请你写出证明它是电磁铁的方法。

_________________________。

（3）制作完成后，发现电风扇的扇叶逆时针转动，他想变成顺时针转动，请你帮他像

一个方法：

_________________________。

2018年 7月，苍南县科考队员在大石林区考察，发现了珍稀濒危野生动物——豹猫。

豹猫是体型较小的食肉类夜行性动物。比家猫略大。由于豹猫皮具有极大的经济价值，

长期以来作为毛皮兽而遭大量捕杀和贸易，其数量极其稀少。如图甲是豹猫在该地食物

网的一部分。请结合相关知识回答问题。
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23．请写出该食物网中含有蛇的一条食物链：______________。

24．下列说法不正确的是（ ）。

A．该食物网有五条食物链

B．在该食物网中豹猫位于食物链的最顶端

C．建立自然保护区是保护豹猫的最有效措施

25．大石林区也是盛产毛竹的地方，某同学选取一段毛竹制作了一把杆秤（如图乙），

它应用了杠杆原理，A、B、C三点中支点是______________；称某物体时杆秤右端向

上倾斜，这个时候我们应该把秤砣向______________（填“左”或“右”）调整。

26．上题中，假如用移动秤砣的方法，仍不能使杆秤达到水平平衡，请你帮他在原来的

杆秤上进行改进，写出一种方法：___________。

27．利用所学的科学原理解决下面的问题：

如图是某手摇式升降晾衣架的简图，它利用了多种简单机械的组合，其中 A、B、C三

处设计能够省力地是_________，其中 C利用的简单机械是____。

28．六一儿童节表演的时候，很重的音箱要搬到舞台上，请你帮忙设计一个装置，可以

省力地把它搬到舞台上。要求：①画出设计图（可用长方形代表音箱）并写出设计意图。

②尽可能地省力。

29．小红同学觉得小明同学的结论不一定正确。于是去查询了很多资料得到：物质的“轻

ww
w.
xs
c.
cn



重”可以用“密度”来表示，是指单位体积物质的质量。如空气的密度是 1．29克每升，

表示体积为 1升的空气质量为 1．29克。还找到了以下几种气体的密度和特性。

气体 氮气 氧气 氖气 氩气 二氧化碳

密度/克每升 1．25 1．43 0．9 1．78 1．98

能否支持燃烧 不能 能 不能 不能 不能

①从表中我们可以知道体积为 1升的氧气的质量是________克，比空气________ （ 填

“重”或“轻”）；

②分析上表可知，该瓶气体可能是______________。

结合《微小的世界》单元的学习，回答下列问题：

30．甲图中一条条线是脱脂棉纤维，它的作用是（ ）

A．防止产生气泡 B．控制草履虫的活动范围 C．给草履虫当食物

31．实验时某同学把放大倍数调到最大，视野从甲变成乙，那么该同学选择丙图中的目

镜和物镜组合是__________________和_______________（填序号）

32．某同学用酸奶和水混合制作培养液来培养草履虫，他想研究酸奶的含量对草履虫的

生活的影响，做了如下实验：

组数 酸奶含量 体积/mL
培养液温度

/
0C

时间/天 草履虫数量

1 0．1% 100 15 7 a

2 0．5% 100 25 7 b

3 1% 100 25 7 c

①需要在培养液加酸奶主要是因为草履虫( )，培养一段时间草履虫数量增加，说

明草履虫( )。
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A．需要营养物质 B．会繁殖后代。

C．会运动 D．会排泄

②上述表格中有一处不合理的地方是______________；如果将该处不合理纠正后，实验

结果是“a．少 b．多 c．少”，那么我们可以得到的结论是草履虫最适宜生活的酸奶含

量是________左右；

阅读资料：今年春节上映的一部科幻电影《流浪地球》深受大家喜欢。它讲述了这样一

个故事：2075年科学家们发现太阳急速衰老膨胀，短时间内包括地球在内的整个太阳

系都将被太阳所吞没。为了自救，人类提出一个名为“流浪地球”的大胆计划，即倾全球

之力在地球表面建造上万座发动机和转向发动机，推动地球离开太阳系，用 2500年的

时间奔往新家园——4．2 光年外的恒星——比邻星。 可是在这过程中地球发动机出现

停摆的事件。为了修好发动机，阻止地球坠入木星，全球开始展开饱和式营救，最终获

得胜利的故事。

阅读上而材料，结合学过的知识回答下而的问题：

33．下列说法正确的是（ ）。

A．太阳衰老膨胀后第一个吞没的是离它最近的行星——地球

B．比邻星是一颗和太阳一样会发光的恒星

C．地球到达比邻星的时间是 4．2光年

34．地球在撒离的过程中，依然保持原来的自转，下列说法正确的是（ ）。

A．地球自转引起昼夜交替

B．伽利略的傅科摆证明了地球在自转

C．地球围绕一真实存在的地轴自东向西转动

35．如图是我们在天空中可以看到的星座，它是______星座，它的标志是北斗七星。请

在图中圈出北斗七星，并大致画出北极星的位置。

36．到达新家园后，地球。上的人们还能看到这样的勺子形状的北斗七星吗？

_________，你的理由是________________。

阅读资料并完成后而的题目：每年的 6月 5日是“世界环境日”，垃圾问题也是当今世界
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重要的环境问题。世界银行发布《2050年全球固体废物管理一览》报告中预测到 2050

年，世界人口 97亿，人均生活垃圾日产生量 0．96千克，年产生量 34亿吨。对垃圾的

处理是解决垃圾问题的重要课题。食物垃圾约占生活垃圾总量的三分之一，食物垃圾和

其他一些有机垃圾具有分散、量大、处理困难、容易污染环境等特点，可实行集中处理，

如堆肥。堆肥就是利用微生物对有机废物进行分解腐蚀而形成肥料。这样不仅减少了垃

圾污染，而且使之与其他垃圾成分分离，有利于生活垃圾的全面处理。

37．对生活垃圾进行堆肥处理之前，如果我们首先进行（ ），效果会更好。

A．填埋 B．分类 C．焚烧

38．请将下列垃圾放入对应的垃圾桶中：①使用后的餐巾纸；②吃剩的玉米棒；③空旺

仔牛奶易拉罐；④废旧的电池。将数字填入下图括号中。

( ) ( ) ( ) ( )

39．用堆肥法处理食物垃圾，垃圾发生了_______________变化（填“物理”或“化学”）。

40．进行堆肥处理垃圾的地点选择错误的是（ ）。

A．选择偏远的郊区 B．选择市内较空旷的地方 C．远离地下水源

41．为了更好地解决垃圾问题，你有什么好建议？（至少写 2条）

___________________。

评卷人 得分

三、实验题

42．学习了《小苏打和白醋的变化》后，某小组同学继续研究：

（1）在化学变化过程中，有些会吸收热量，使周围的温度下降。小苏打和白酷的变化

过程就是吸热的。某小组同学为了探究小苏打与白醋反应时温度变化与小苏打用量的关

系，进行实验，获得的实验数据如下表，请回答：

实验组数
小苏打粉末用

量（ g ）

白醋用量

（mL）
初始温度（

0C ）

混合后最低温

度（
0C ）

收集到的气体

体积（ L）

1 4 100 9 7．5 1．07
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2 8 100 9 7 2．14

3 12 100 9 6．8 2．80

①本实验中改变的条件是_______________。

②假如在 100毫升的白醋中加更多的小苏打，你觉得温度会一直下降吗？先猜测再写出

理由。

我猜测：_____________。理由是_______________。

③第 3组瓶中剩余的无色透明液体，还有白醋吗？请写出你的检测方法和判断依据：

________________________。

43．某同学在没有显微镜的情况下，想用透明的液滴来制作一个简易显微镜。在玻璃上

各滴一滴水和食用油（图甲），其中属于水滴形状的是______________（填字母），之后

利用水滴与放大镜制作简易显微镜（如图乙），用水滴可以放大物体的图像的原理是

_____________________。用这个自制的显微镜观察到食盐晶体的形状是丙图中的

( )。
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答案第 1页，共 11页

参考答案：

1．A

【解析】

【分析】

地震又称地动、地振动，是地壳快速释放能量过程中造成的振动期间会产生地震波的一种自

然现象。地球上板块与板块之间相互挤压碰撞，造成板块边缘及板块内部产生错动和破裂是

引起地震的主要原因。

【详解】

A地震是地壳变动的表现，说法正确，符合题意；B地震对地形变化影响很大，B选项说法

错误；C发生地震时不能乘座电梯，说法错误；

【点睛】

熟练掌握火山和地震的相关知识，是回答此题的关键。

2．C

【解析】

【详解】

月球地形的最大特征就是分布着许多大大小小的环形山。环形山大多是圆形的，其分布有单

个的，有几个挤叠在起的也有大环套小环的一起的，也有大环套小环的。所以在月球背向地

球的一面一定存在的是环形山，月球上不存在空气和水、生物体。

3．C

【解析】

【详解】

月相变化的顺序是：新月--娥眉月--上弦月--盈凸--满月--亏凸--下弦月--残月--新月，就这样

循环，月相变化是周期性的，周期大约是一个月。上蛾眉月是指农历初三到初五的月相，此

时月球位于太阳以东约 45°，日落时出现在西方或西南方低空，日落后 2-3 小时即落到地平

线以下，可见部分为月球正面西部边缘，形状为一反 C字形。C选项符合题意。

4．A

【解析】

【详解】

物体在水中受到的浮力大小与排开的水量有关，排开的水量越大浸入水中的体积越大，受到

的浮力就越大。甲、乙、丙三个体积相同的小球，放入水中后，甲球漂浮在水面上，排开的
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答案第 2页，共 11页

水量最少，则它获得的浮力最小。

5．C

【解析】

【分析】

远在 4000多年前，我国劳动人民就已经开始养蚕利用蚕丝织成华丽的绸缎和各种丝织品。

【详解】

习主席提出的“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。陆上丝绸之

路起源于西汉，它的最初作用是运输中国古代出产的丝绸，利用蚕吐出的丝织成华丽的丝绸

和各种丝织品，并远销国外；“丝”通常指蚕丝，蚕是蚕的生命周期中的幼虫，蚕蛾是蚕的成

虫；蚕的食物主要是桑叶，AB观点正确；C观点错误，在中国境内，东边低而平坦，西边

地形高。

【点睛】

解答本题要正确理解题意，考查了蚕的知识的和地形，在此基础上，结合分析各个选项，选

出正确答案。

6．C

【解析】

【详解】

纸桥的抗弯曲能力与纸桥的宽度有关，纸的宽度增加，抗弯曲能力也会大大增加。所以在研

究纸梁的厚度与抗弯曲能力的关系时，测得 1倍厚纸梁能承载 2个垫圈，4倍厚纸梁最有可

能承载的垫圈数是 20个。

7．C

【解析】

【详解】

为了让物体的稳定性更好，我们会将物体制作成上轻下重、上小下大的结构形式。我们上体

育课打篮球时常见的篮球架，它虽然很高，但是却不容易倒。这主要是因为采用了上轻下重

的结构，稳定性好。

8．B

【解析】

【详解】

塑料的特性：具有柔韧性、不导电、不导热、防水、不透气、质轻、可重复利用等。用塑料
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做雨衣是利用了塑料吸水性差的特点。

9．C

【解析】

【详解】

动物的身体构造和生命活动特征是科学家对动物进行分类的重要标准。根据对动物分类的认

识，斯特拉大海牛，生宝宝，并用乳汁哺育下一代，符合哺乳动物的特征。

10．A

【解析】

【详解】

略

11．C

【解析】

【分析】

电从电池的一端正极流出来，通过灯泡从灯泡的一个连接点进入，经过灯丝，再从灯泡的另

一个连接点流出，回到这个电池的另一端负极，形成一条完整的环路，灯泡就会发光。电路

出了故障，电流就会中断，灯泡就不会亮了。

【详解】

两个检测头都是导体，A错误；检测头接到有故障的部分，小灯泡不会亮；把导体接入两

个检测头，灯就会亮，C正确。

【点睛】

解决此题的关键是掌握电路检测器的应用。

12．B

【解析】

【分析】

天气是大气中各种气象要素（温度、压力、湿度、风等）在短时期内的综合反映。测量过程

中要用到的工具有：风向标、温度计、气压计、量雨器等。

【详解】

AC风向标和温度计在天气观测中要用到，B弹簧测力计是测量物体重量的，在天气观测中

用不到。B选项符合题意。

【点睛】
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本题考查了观测天气过程中要用到的工具，学生记忆掌握。

13．B

【解析】

【分析】

物质由固态变成液态的现象叫做熔化，分析各选项物质状态变化，找出符合要求的选项。

【详解】

叶子上的露珠，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；故 A错误。冰凌

上滴下来的水珠，是冰受热变成的，属于熔化现象；故 B正确。山间的薄雾，是空气中的

水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；故 C错误

14．B

【解析】

【分析】

食品是有一个保质期的，只有在保质期内吃才是安全放心的。

【详解】

食物的保质期不是越长越好，食物营养成分的损失与保质期延长往往是成正相关的。食品的

保质期和食品的特点、包装等有关。分析选项可知，香脆薯片的有效日期到 2019年 7月 2

日，到 2019年“六一”儿童节为止还能食用，B符合题意；AC到 2019年“六一”儿童节都已

经过保质期，不能食用。

【点睛】

解答本题要把握好考查的知识点是保质期，运用所学，分析题目的要求，即可做出正确的选

择。

15．C

【解析】

【分析】

电动公交车替代燃油公交车是节能减排、控制雾霾的重要举措之一。

【详解】

新能源纯电动汽车被称为“绿色环保型”汽车，相比较燃油车来说。新能源纯电动车以电力为

动力，没有尾气排放，不会产生一氧化碳、二氧化碳、氮氧化合物等有害物质，不会造成空

气污染等。A选项正确；电动机是应用磁极间的相互作用即电产生磁，由于磁极间的相互作

用来实现转动的。纯电动公交车载客时重十几吨，所以电动机工作时需很大的电流，B选项
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正确。纯电动公交车匀速行驶时车轮与地面的摩擦是滚动摩擦，C说法错误。

【点睛】

掌握纯电动公交车在生活中的实际应用，是解答本题的关键。

16．C

【解析】

【分析】

生物的适应性是普遍存在的，现在生存的每一种生物，在进化过程中都具有与其生活环境相

适应的形态结构和生活方式。

【详解】

A项，鸟类有翅膀，骨骼中空，身体呈流线型，使鸟适于空中飞行，题目说法正确；B项水

葫芦叶柄膨大，内有气囊，里面充满了空气，使水葫芦能浮在水面上，题目说法正确；C项

香蕉树叶子宽大，更有利于蒸发，调节植物体温度，题目说法错误。

【点睛】

掌握生物的环境适应性认识，是解答本题的关键。

17．B

【解析】

【详解】

黑洞是由质量足够大的恒星在核聚变反应的燃料耗尽而死亡后，发生引力坍缩产生的。2019

年 4月 10日 21点整，天文学家召开全球新闻发布会，宣布首次直接拍摄到黑洞的照片。这

张照片来之不易，为了得到这张照片，天文学家动用了遍布全球的 8个毫米/亚毫米波射电

望远镜，组成了一个所谓的“事件视界望远镜”。

18．B

【解析】

【详解】

淀粉有遇碘变蓝的特性，常用滴碘酒观察是否变蓝来判断是否含有淀粉。西红柿和青瓜中不

含有淀粉，番薯含有淀粉。

19．B

【解析】

【详解】

金属生锈是常见的现象。金属生锈的主要原因有：在潮湿的环境里容易生锈；与空气接触容
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易生锈；与酸、碱、盐等接触后容易生锈。所以图中把铁钉放在盐水中生锈最快。

20．B

【解析】

【详解】

实地考察家乡的自然水域时，可以考察水域周围的环境，是否有废水排放，取一瓶水样带回

学校进行检验观察，用显微镜观察水中生物情况，用试纸条测量 pH值，不能用口尝水质的

味道，不能把鼻子凑到容器口去闻味道，不能到水里观察动植物和污染物，以免发生危险。

21．C

【解析】

【详解】

气体倒进蜡烛上方，蜡烛熄灭，说明这种气体不支持燃烧，矮的蜡烛先熄灭，说明这种气体

比空气重。

22． 电 机械 接通电流产生磁性，切断电流磁性消失 改变电池正负极接法

【解析】

【详解】

（1）能量转化是指各种能量之间在一定条件下互相转化过程。太阳能电池可以把太阳能转

化为电能，电风扇工作时把电能转化为机械能。太阳能电风扇工作时，把电能转化为机械能。

（2）由线圈和铁芯组成的装置叫电磁铁，电磁铁的南北极是可以改变的，它与电池正负极

接法和线圈绕成方向有关。电动机的转子结构如图，它由线圈和铁芯组成的装置，它相当于

电磁铁。电磁铁的性质是接通电流产生磁性，切断电流磁性消失。电动机由外壳、转子、后

盖三部分组成，转子包括铁芯、线圈、换向器构成。电动机工作的基本原理相同：接通电流

产生磁性，切断电流磁性消失。用电产生磁，利用磁的相互作用转动。（3）由线圈和铁芯组

成的装置叫电磁铁，电磁铁的南北极是可以改变的，它与电池正负极接法和线圈绕成方向有

关。电动机的转子结构如图，它相当于电磁铁。制作完成后，发现电风扇的扇叶逆时针转动，

他想变成顺时针转动，我们可以改变电池正负极接法和线圈绕成方向。

【点睛】

本题考查电动机，要求学生掌握电磁铁的知识。

23．毛竹→老鼠→蛇→豹猫

24．A

25． A 右
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26．可以将支点 A的位置向秤杆左侧移动

【解析】

【分析】

由食物链的概念可知：即食物链是生产者和消费者存在的一种吃与被吃的关系，起点是生产

者，终点是消费者，中间用箭头表示，箭头的方向指向吃的一方。杠杆有三个点，分别是支

点、力点、重点。起支撑作用的那点是支点，人对杠杆用力的那点是力点，承受重物的那点

是重点。

23．

该食物网中含有蛇的一条食物链：毛竹→老鼠→蛇→豹猫。

24．

该该食物网中有 4条食物链，A错误。

25．

大石林区也是盛产毛竹的地方，某同学选取一段毛竹制作了一把杆秤（如图乙），它应用了

杠杆原理，A、B、C三点中支点是 A；称某物体时杆秤右端向上倾斜，这个时候我们应该

把秤砣向右调整。

26．

上题中，假如用移动秤砣的方法，仍不能使杆秤达到水平平衡，可以将支点 A的位置向秤

杆左侧移动，通过增加支点到用力点的距离来实现。

27． B、C 轮轴

【解析】

【详解】

像旗杆顶部的滑轮那样，固定在一个位置转动而不移动的滑轮叫做定滑轮；定滑轮可以改变

用力方向，但不能省力；像塔吊的吊钩上可以随着重物一起移动的滑轮叫做动滑轮；动滑轮

可以省力，但不能改变用力方向。定滑轮和动滑轮组合在一起使用，就构成了滑轮组。使用

滑轮组既能省力，又能改变用力方向。大型起重机上安装的是滑轮组。A、B、C三处设计

能够省力地是 B和 C，B是动滑轮，C是轮轴。
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28．

【解析】

【详解】

常见的简单机械有杠杆、斜面、滑轮、轮轴。人们利用这些机械可以省力、省时间、改变力

的方向。六一儿童节表演的时候，很重的音箱要搬到舞台上，设计一个装置，可以省力的把

它搬到舞台上。可以借助滑轮的原理，利用天花板设置个滑轮组。

29． 1.43 重 氩气和二氧化碳

【解析】

【分析】

根据对小苏打和白醋混合的认识，两者混合出现的现象有产生大量的气泡，有嗤嗤的声音，

玻璃杯壁有些凉。

【详解】

①从表中我们可以知道体积为 1升的氧气的质量是 1.43克，比空气重；

②分析上表可知，该瓶气体可能是氩气和二氧化碳，它们满足比空气重，不支持燃烧的特点。

【点睛】

掌握小苏打和白醋混合的认识，是解答本题的关键。

30．B

31． ② ③

【解析】

【分析】

微生物是一切肉眼看不见或看不清的微小生物，个体微小，结构简单，通常要用光学显微镜

和电子显微镜才能看清楚的生物，统称为微生物。

30．

水生微生物的个体较小，身体趋于透明，运动较快，难观察，在普通显微镜下进行观察的时

候经常会跑出视野范围，为了便于观察，放上棉花纤维，控制草履虫的活动范围，以利于其

观察。
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31．

显微镜的放大倍数小视野大，放大倍数大视野小。实验时某同学把放大倍数调到最大，视野

从甲变成乙，那么该同学选择丙图中的目镜和物镜组合是目镜 10×、物镜 40。

【点睛】

掌握微生物的培养、显微镜的使用等，是解答本题的关键。

32． A B 第 1组的温度 0.5%

【解析】

【分析】

微生物是一切肉眼看不见或看不清的微小生物，个体微小，结构简单，通常要用光学显微镜

和电子显微镜才能看清楚的生物，统称为微生物。

【详解】

①需要在培养液加酸奶主要是因为草履虫需要营养物质，培养一段时间草履虫数量增加，说

明草履虫会繁殖后代。②上述表格中有一处不合理的地方是第 1组的温度；如果将该处不合

理纠正后，实验结果是：“a．少；b．多 c。少”，那么我们可以得到的结论是：草履虫最适

宜生活的酸奶含量是 0.5%左右。

33．B

34．A

35．大熊

36． 不能 这是因为北斗七星在其他星球上看不是勺子状

【解析】

【分析】

北极星可以帮助大家在夜间辨认方向，利用大熊星座的北斗七星可以比较容易地找到它：把

北斗七星勺子前沿的两颗星的连线延长，在大约相当于这两颗星距离的 5倍处，有一颗比较

亮的星，那就是北极星。北极星属于小熊星座。

33．

下列说法正确的是比邻星是一颗和太阳一样会发光的恒星。

34．

地球在撤离的过程中，依然保持原来的自转，下列说法正确的是地球自转引起昼夜交替。

35．

如图是我们在天空中可以看到的星座，它是大熊星座，它的标志是北斗七星，请在图中圈出
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北斗七星，并大致画出北极星的位置。

36．

到达新家园后，地球上的人们不能看到这样的勺子形状的北斗七星，这是因为北斗七星在其

他星球上看不是勺子状，七星距离地球的距离不等，在 78光年到 124光年之间，并不是在

一个平面上，而是一个有纵深的立体结构，从不同方位看，形状不同。

【点睛】

掌握对星座的认识，是解答本题的关键。

37．B

38． ② ③ ① ④

39．化学

40．B

41．减少使用塑料制品、提高塑料制品的重复利用率、减少过度包装等。

【解析】

【分析】

堆肥法可以有效减少垃圾并形成肥料。家庭垃圾通过一系列的步骤可以变成对人类有益的东

西。日常生活中的垃圾通过微生物的分解，能够变成对植物有用的肥料。

37．

对生活垃圾进行堆肥处理之前，如果我们首先进行分类，挑选出不能自然分解的垃圾，效果

会更好。

38．

①使用后的餐巾纸属于其他垃圾；②吃剩的玉米棒是厨余垃圾；③空旺仔牛奶易拉罐是可回

收垃圾；④废旧的电池是有害垃圾。

39．
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用堆肥法处理食物垃圾，垃圾发生了化学变化。

40．

进行堆肥处理垃圾的地点选择错误的是选择市内较空旷的地方。因为堆肥过程中会产生臭气，

在市内会影响市民生活。

41．

为了更好的解决垃圾问题，应该减少垃圾产生的量，比如减少使用塑料制品、提高塑料制品

的重复利用率、减少过度包装等。

【点睛】

掌握对垃圾分类及处理的认识，是解答本题的关键。

42． 小苏打粉末用量 不会 一定量的小苏打能够与 100毫升的白醋完全反应，如果

继续加入小苏打，再没有白醋和它发生反应了 加入少量小苏打观察是否产生气体，如果

有气体产生，说明液体中还有白醋，否则就没有了。

【解析】

【分析】

根据对小苏打和白醋混合的认识，两者混合出现的现象有产生大量的气泡，有嗤嗤的声音，

玻璃杯壁有些凉。

【详解】

本实验中改变的条件是小苏打粉末用量。假如在 100毫升的白醋中加更多的小苏打，我猜测

温度不会一直下降。理由是：一定量的小苏打能够与 100毫升的白醋完全反应，如果继续加

入小苏打，再没有白醋和它发生反应了。

第 3组瓶中剩余的无色透明液体，还有白醋吗？我的检测方法和判断依据：加入少量小苏打

观察是否产生气体，如果有气体产生，说明液体中还有白醋，否则就没有了。

【点睛】

掌握小苏打和白醋混合的认识，是解答本题的关键。

43． a 水滴具有中间厚边缘薄的形状 A

【解析】

【详解】

水滴比食用油鼓一些，应该是 a，水滴具有中间厚边缘薄的形状，相当于一个放大镜。食盐

晶体的形状是正方形。
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